附件12
《上海证券交易所股票上市规则
（征求意见稿）》起草说明
为了落实党中央国务院关于全面实行股票发行注册制的决策部署，构建更有针对性、有效性和包容性的持续监管规则体系，为企业上市后的持续发展提供有力的制度规范保障，上海证券交易所（以下简称本所）起草了《上海证券交易所股票上市规则（征求意见稿）》（以下简称《股票上市规则》），现将有关情况说明如下。 
一、基本修订思路
为保证注册制改革平稳落地，本次《股票上市规则》修订按照两个原则实施。一方面，提升主板制度包容性，更好服务各类型上市企业；另一方面，努力提高信息披露规则的针对性和有效性，进一步完善持续监管规则体系。在此原则下，总体遵循如下思路。

一是审慎推进制度修订。2022年1月修订发布的《股票上市规则》贯彻落实了国务院《关于进一步提高上市公司质量的意见》精神，完善强化了公司治理、中介机构、社会责任履行等相关规定，同时理顺了上下位规则关系，进行了整体性的精简优化，基本能够适应最新的监管实践需要。本次保持《股票上市规则》的基本框架，特别是定期报告与临时报告、退市和风险警示等核心制度规定不变，在此基础上增加注册制改革等有关内容。

二是积极稳妥实施制度创新。科创板设立三年多来，在上市公司信息披露方面做了不少有益尝试。从制度运行情况来看，初步达到了先行先试的预期效果。本次修订《股票上市规则》，对科创板规则中已形成普遍共识的创新安排予以吸收，新增红筹企业、差异表决权架构等制度安排，完善有关的信息披露制度，强化中介机构责任，形成更加统一、公开、包容的监管标准。

二、主要修订内容
本次《股票上市规则》修订主要有以下制度安排。
一是调整注册制下主板上市条件等相关规定。落实注册制要求，明确新的主板上市条件，规定企业在主板上市的市值及财务指标。对照新的主板发行上市条件，同步调整注册制下退市企业重新上市条件，并调整不予受理重新上市申请、中止重新上市审核的要求。此外，还简化了上市申请文件，对于申请首次公开发行的股票、向不特定对象发行的股票、可转换公司债券等上市的，不再要求提交有关的董事会或者股东大会决议。
二是明确红筹企业持续监管规定。总体借鉴本所《科创板股票上市规则》的做法，在第十一章“红筹企业和境内外事项的协调”中增加一节，整合红筹企业持续监管的重要规定，明确已上市红筹企业持续信息披露参照适用本所试点创新企业规则相关规定。此外，列明红筹企业发行股票或者存托凭证并在主板上市的具体标准，新增对红筹企业上市条件中的股本总额和交易类退市情形予以调整适用的特别规定。
三是规定差异表决权监管安排。借鉴科创板先行先试经验，在第四章“公司治理”中专设一节，在尊重企业公司治理实践做法的同时，对表决权差异安排进行规范，明确拥有特别表决权的股东主体资格和后续变动要求，保障普通表决权股东权利，强化内外部监督机制。
四是优化信息披露制度。借鉴科创板规则经验，新增规定契约型基金、信托计划或资产管理计划作为控股股东、第一大股东时进行穿透披露，要求高管人员参与设立的专项资管计划减持战略配售获配股份参照首发前股份减持规定履行披露义务。与交易规则中的严重异常波动情形规定相衔接，明确公司及相关披露义务人核查、披露、停复牌等要求以及本所可以采取的措施。对于披露招股意向书或者招股说明书后出现相关媒体报道、传闻，可能对公司股票及其衍生品种交易价格或者投资决策产生较大影响的，新增要求在上市首日刊登风险提示公告。
五是强化中介机构责任。进一步强化中介机构对本所信息披露要求的配合义务，并要求保证其提供、报送或回复的资料、信息真实、准确、完整。借鉴科创板规则经验，在明确上市公司配合保荐人履行持续督导职责具体要求的同时，规定保荐机构、保荐代表人应当督促不配合的公司予以改正，并及时报告本所。新增要求保荐人被撤销保荐资格的，上市公司应当在1个月内另行聘请保荐人，履行剩余期限的持续督导责任。
特此说明。
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